

中央商务区有望实现三个“100”

总部经济发力, 济南CBD发展势头强劲

本报记者 肖龙凤

200万平方米楼宇打造现代化新城

济南中央商务区位于历下区,地处省会窗口位置,是省市政治、经济、文化和都市中心。2008年,随着全运会场馆建设,济南东部新区基础设施日益完善,作为济南市核心城区的历下区,审时度势提出了建设商务中心区的发展规划。

早在1925年,美国社会学家伯吉斯提出了CBD(Central Business District)的概念,亦即中央商务区。当代CBD一般位于城市的中心区域,拥有城市中密度最高的建筑群,最高的地价、最便捷的交通、最集中的商务活动,它的发展代表了一个城市的经济实力 and 城市形象。

2011年3月,济南城市总体规划委员会批准,济南中央商务区规划上升为全市发展战略,着眼长远发展,拓展城市发展空间。历下区借力省城济南城市空间发展战略“东拓”之势,举全区之力实施中央商务区开发建设。

济南中央商务区位于历下区东部奥体文博片区,毗邻山东

博物馆、奥体中心和高新技术科技园。为加速其发展,历下区制定五年发展规划,并已邀请陆家嘴总部经济聚集区规划高级顾问、新加坡规划之父刘太格进行深入研究,着力扩大核心区至3.3平方公里,西至文博西片区、东至奥体中路、南至经十路、北至工业南路;辐射区东至奥体中路、西至浆水泉路、南至旅游路、北至工业南路,面积10.2平方公里,规划建筑面积2000万平方米,以解决中央商务区后续发展的问题。

中央商务区基础设施逐步完善,大片现代化建筑拔地而起,一座崭新的现代化新城雏形初现,形成新的政务中心、经济中心和高端企业发展平台,为建设中央商务区打下了坚实的基础。

截至目前,中央商务区及辐射区内已建成商务楼宇超过200万平方米,现共有建设项目69个,总占地面积约13000亩,建筑面积近1400万平方米,投资总额约1000亿元。



济南中央商务区正在形成一座现代化新城。(资料片)

“希望经过几年的努力,济南中央商务区内有100座以上高层建筑,形成100亿元区级税收,落地100家总部企业,成为全区科学发展的主引擎、经济建设的主阵地、城市形象的新主标杆。”近日,在历下区第十七届人民代表大会第四次会议上,历下区区长宋永祥如是说。济南中央商务区正在成为历下区推动经济扩容增质的一个重要支撑平台。

短短几年时间,位于历下区的济南中央商务区及其辐射范围内已入驻重点企业近450家,片区内各重点企业总注册资本达1200亿元,年营业额超过700亿元,形成区域税收近百亿元。这一个个耀眼数字的背后,既有几年来逐渐夯实的基础,也有合理规划利用的立体化空间为其提供发展的无限可能。



▲济南中央商务区基础设施逐步完善。(资料片)

立体化功能网络成空间利用典范

中央商务区是城市功能最完备、设施最完全的区域,但交通问题、基础设施问题、环境问题等也在一定程度上影响和制约着商务中心区的发展。充分利用地上、地下空间,因地制宜将地面空间中可在地下运行的功能转入地下,地下文化活动中心、地下商场、地下轨道交通等为人们提供了一种新的生活空间。

济南中央商务区中心轴地面景观引入曲线造型,意寓泉城文化,突出本地特色。同时结合公交站点、重要的城市轴线和公共设施等,利用现状天桥及规划地铁站,形成多处南北联系的节点,实现经十路两翼从空中到地下的立体互动,促进商业氛围营造,增加人气活力。

为了更高效利用中央商务区土地资源,充分利用地下广阔空间,将城市从地上向地下延伸,历下区特聘请上海市政设计院对中轴线周边地下空间进行整体规划策划,主要是在经十路

北侧,将华润万象城、中弘广场、中国人寿、文博金融中心4个总部企业聚集的项目的地下约55万平方米的空间全部连接贯通和开发利用,合理设置地下通道,规划停车位,缓解地上交通压力。

地下一层为下沉广场,引进高档商业和文化娱乐设施,进一步完善中央商务区功能,为商务活动提供服务支持;地下二层为停车场,规划大量停车位,从根本上解决中央商务区建成后出现的停车难问题;地下三层、四层为地下的车辆行驶的内循环路网及轨道交通,可大大缓解地上交通压力。

济南中央商务区还结合全市轨道交通和地铁建设,提前预留空间,形成四通八达、纵横交织、地上地下一体化的立体功能网络,打造集交通、停车、商业、人防以及市政设施为一体,全省规模最大、全国范围内规模较大的地下空间利用典范。

建成后预计年税收可达300亿元

近年,随着北上广发展的饱和,经济外溢,很多企业和人才纷纷来到济南中央商务区投资、就业,抢占经济制高点。北京金融街集团、中投集团、中金控股等一批集团上市公司意向投资,为济南中央商务区的发展提供了新的机遇。

2014年,中央商务区新接洽国内外知名的大型企业和投资集团企业近30家,包括中化方兴地产、龙湖地产、上海证大集团、金科地产、朗诗地产、雨润集团、新华保险、戈壁基金、华顿经济学院、国庆控股集团、申银万国投资、红星美凯龙、台湾太平洋百货等。

此外,山东省国资委、省企业联合会、省保监局等省级经济管理机构;国家开发银行、平安银行、山东省建设银行、山东省农信社、渤海银行、北京银行、中国人寿、中国石油、中国石化、中海油、山东省国电、山东能源集团、高速集团、中烟集团、大唐新能源、鲁

信集团、临工集团等一批地区级金融、保险单位及大型企业集团入驻济南中央商务区,使得济南中央商务区的总部聚集效应进一步显现。

历下区将继续举全区之力推进中央商务区建设,完善路网、管网等基础设施和配套公共服务,加快形成以总部企业为核心、以金融机构为保障、以咨询服务为配套的高端产业生态链,进一步增强辐射带动效应和发展性资源聚集优势,使之成为外来总部企业落户济南首选之地。

中央商务区全面建成后,辐射带动周边10平方公里,范围内将有近百座高层和超高层建筑,2000万平方米高档载体投入使用,预计年实现税收300亿元,成为省内总部企业密度最大、金融机构数量最多、商务服务能力最强的现代服务业聚集区及土地单位面积产出效益最高的区域,成为国家CBD格局中的重要节点。



济南中央商务区大片现代化建筑拔地而起。(资料片)

总部经济形成, 区域税收近百亿元

现在中央商务区及辐射区域内已入驻重点企业近450家,其中以中石化山东分公司、中国人寿山东分公司等为代表的省级区域总部16家;以山东能源集团、高速集团、中烟集团、鲁信集团等为代表的省级总部近30家;以北京银行济南分行、中航物业济南分公司等为代表的市级区域总部40余家;以济南市城投集团、中润集团等为代表的市级总部近百家;区县级总部超过200家;按行业来看金融服务业机构65家、商贸商务服务业机构近300家。

这些入驻重点企业中,多为大型央企省级总部、山东大型国企总部。片区内各重点企业总注册资本达1200亿元,年营业额超过700亿元,形成区域税收近百亿元。济南中央商务区的总部经济快速聚集,总部聚集效应进一步显现。

随着高端产业聚集效应凸显,济南中央商务区已经成为拓展山东市场的首选之地、中心之城,总部经济成为中央商务区发展的强力拉手。

总部经济对于济南市,历下区都具有重要的现实意义,可以有效提升区域整体创新能力,促进城市经济转型和可持续发展。总部经济说到底是一种高端经济和知识经济,一旦形成,就可以给当地区域经济发展带来诸多外溢效应,比如税收供应效应、产业聚集效应、产业关联效应、消费带动效应、就业乘数效应、资本放大效应等明显的外溢效应。

济南中央商务区正在形成以现代服务业为核心、智力密集型产业为引擎、高端商贸为基础,具有强劲区域核心竞争力和省会城市特色的现代化产业体系,为济南建设区域性中心城市提供重要支撑。

